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В статті досліджено вилив зовнішніх чинників на політичні трансформації 
в країнах регіону Західні Балкани. Підкреслюється визначальна роль ЄС 
та НАТО. Євроатлантичний напрям зовнішньої політики залишається пріо­
ритетним. Країни РЗБ з інтеграцією в дані структури повязуть мир та ста­
більність, демократію та захист нрав людини, економічну стабільність та 
добробут. ЄС та НАТО запропонували для країн регіону ряд ініціатив, які 
сприяли реформам в політичній, безпековій та соціально-економічній сфе­
рах. Російська Федерація та Турецька Республіка активно співпрацюють з 
країнами РЗБ в економічній та культурній сферах, але не використовують 
весь існуючий потенціал.
Ключові слова: РЗБ, НАТО, ЄЄ, політичні трансформації.
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Регіон Західні Балкани (РЗБ) включає республіки колишньої СФРЮ 
(крім Словенії) та Албанію. Вивчення політичних трансформацій РЗБ є 
важливим для всіх транзитивних суспільств, а особливо для України. Осо­
бливе значення для політичних трансформацій в регіоні мають зовнішні 
чинники: ЄС, НАТО, Російська Федерація, Турецька Республіка.

Проблеми політичних трансформацій були дослідженні вітчизняними та 
зарубіжними науковцями. О. Анастасакіс [1] та Ф. Траунер [2] приділили 
увагу регіональним ініціативам ЄС, співробітництву з Гаазьким трибуналом 
та проблемам безпеки та стабільності в регіоні; Ю. Кудряшова [3], О. Кало­
ева [4], Д. Божіновіч [5], В. Самарджія [6] розкрили особливості інтеграції 
країн РЗБ; Л. І. Мехметі [7] у своєму досліджені оцінив роль міжнародних 
акторів у процесі демократизації Косова; Е. Вайзовіч [8] вивчив європейські 
перспективи Боснії і Герцеговини. Для аналізу політичних трансформацій в 
РЗБ було залучено широку джерельну базу, особливо слід виділити наступ­
ні: План дій щодо членства в НАТО [9], Декларація Саміту ЄС — Західні 
Балкани 2003 р. [10], Пакт Стабільності для Південно-Східної Європи [11].

Політичні трансформації в РЗБ почались дещо пізніше (у порівнянні з 
країнами ЦСЄ), їм передували сутички на етнічному підгрунті [12, с. 206].

 ̂Стаття була підготовлена для міжнародної наукової конференції «Соціальні та політичні 
трансформації у Центральній та Східній Європі (1917—2017 рр.)* чинники, досягнення, про­
блеми» (28—29 червня 2017 року, ОНУ імені І. І. Мечникова, Одеса, Україна).
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Незважаючи на те, що формування державних кордонів в РЗБ вже прак­
тично завершились, все ж залишилась міжетнічна напруженість та ймо­
вірність виникнення нових конфліктів. Головними завданнями зовнішніх 
гравців в регіоні залишається попередження конфліктів, допомога в про­
веденні реформ, спрямованих на демократизацію, розширення та погли­
блення економічної співпраці.

Країни регіону продемонстрували прихильність до євроатлантичного 
вектору. Євроатлантична інтеграція розцінювалася як гарантія стабільнос­
ті і безпеки за допомогою демократичних і економічних реформ. ЄС та 
НАТО разом змогли запропонувати комплекс заходів з врегулювання та 
попередження конфліктів в РЗБ [13, с. 5].

Основою для співробітництва між Європейським Єоюзом та НАТО слу­
жив пакет домовленостей «Берлін плюс». Домовленості були направлені на 
те, щоб уникнути дублювання структур двох організацій і забезпечити їх 
тісну взаємодію в процесі урегулювання та попередження конфліктів [14, 
с. 3]. Наприклад, в БІГ збереглась присутність НАТО, незважаючи на роз­
гортання в країні сил Європейського Єоюзу. Альянс зосередив свою діяль­
ність на військовій та політичній реформах в Боснії та Герцеговині, в той 
час як Європейський Єоюз відповідав за гарантування безпеки [14, с. 4]. 
У 2001 р. ЄЄ та НАТО перешкодили втягуванню колишньої югославської 
Республіки Македонії в громадянську війну [14, с. 7].

Незважаючи на поліпшення умов у Косові за останні роки, в провінції 
все ж зберігалося напруження. НАТО розгорнула в Косові додаткові вій­
ська, і керований НАТО миротворчий контингент був змушений звернути­
ся до сили для підтримки порядку й захисту сербського населення, проти 
якого було направлено насильство (ЄДК) [14, с. 6].

ЄЄ та НАТО ініціювали ряд програм, спрямованих на розвиток спів­
робітництва з країнами РЗБ та на допомогу у реформуванні різних сфер 
соціально-політичного життя. Європейський Єоюз започаткував низку ре­
гіональних ініціатив, які були спрямовані на розвиток відносин між кра­
їнами регіону, розширення співпраці держав з ЄЄ та адаптацію цих країн 
до європейських стандартів.

Єаме ЄЄ був ініціатором програми фінансування «OBNOVA», що була 
покликана допомогти в реконструкції Західних Балкан [1, с. 6]. Однією 
з перших програм Європейського Єоюзу для країн Західних Балкан був 
Пакт стабільності для Південно-Єхідної Європи [13, с. 16]. Згідно зі стабі­
лізаційним Пактом: «Країни Південно-Єхідної Європи брали на себе відпо­
відальність за діяльність щодо розробки загальної стратегії стабільності й 
зростання в регіоні та висловлювали згоду співпрацювати один з одним та 
з основними донорами для реалізації цієї стратегії [11]. Пакт стабільності 
для Південно-Єхідної Європи (ПЄЄ) був зосереджений на регіональному 
співробітництві в галузі політики, економіки та безпеки, а Процес стабілі­
зації та асоціації (ПЄА) був призначений для роботи як механізм для мо­
дернізації відносин ЄЄ з окремими країнами [1, р. 7]. Метою Європейської 
Комісії була стабілізація політичної й економічної ситуації на Балканах 
[15, с. 11].
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Відповідно до умов Процесу стабілізації та Асоціації, країни РЗБ мали 
розвивати регіональну співпрацю, продемонструвати прихильність до де­
мократичних та ринкових реформ і повагу до прав людини, працювати 
над поверненням біженців. Після того, як певна держава Західних Балкан 
досягла прогресу у виконанні умов ПСА, з цією державою підписується 
Угода про стабілізацію та асоціацію (УСА) [1, с. 7].

Північноатлантичний Альянс будував відносини з країнами регіону на 
основі Плану дій щодо членства (ПДЧ) та Партнерства заради миру (ПЗМ). 
ПДЧ в НАТО є програмою консультацій, допомоги та практичної підтрим­
ки [9]. У квітні 2010 р. союзники, у зв’язку з прогресом у сфері реформ, 
офіційно запросили БІГ приєднатися до ПДЧ [16]. Албанія приєдналася 
до ПДЧ у квітні 1999 р. Країна відіграла важливу роль у вирішенні гума­
нітарної трагедії в Косові та забезпеченні миру після повітряної кампанії 
[17]. Хорватія приєдналася до ПДЧ у 2002 р., основними напрямками ре­
форм були політичний, військовий та охоронний сектори [17].

Я. Сіміч зазначила, nţo саме приєднання до програми Партнерство за­
ради миру було першою сходинкою до членства в НАТО [18, с. 24]. БІГ 
приєдналась до ПЗМ в 2006 р. та була однією з останніх країн Західних 
Балкан, nţo зробила це [19, с. 7]. Сербія також приєдналася до процесу 
планування та аналізу (ППА), nţo був основним інструментом у ПЗМ [20, 
с. 37]. М. Ніч та Я. Сінгел відзначили, nţo в 2010 р. Сербія приєдналася 
до Індивідуального плану партнерства, за цією програмою почастішали по­
літичні консультації та практичне співробітництво [20, с. 38].

Російська Федерація, як і Турецька Республіка, незважаючи на актив­
ну співпрацю з країнами РЗБ в різних сферах, не змогли запропонувати 
комплекс заходів, спрямованих на реформування.

Відносини Росії з країна РЗБ розвиваються на основі двосторонніх до­
говорів. Росія традиційно підтримує православних слов’ян в РЗБ, тому 
традиційним партнером залишалася Сербія. РФ продовжує підтримувати 
Сербію в питанні з Косовом [21, с. 19]. Основною сферою співпраці країн 
РЗБ і РФ було транспортування та торгівля енергоносіями. Балкани віді­
гравали важливу роль як транзитний вузол для поставок російського газу 
в Європу [22, с. 1].

Співробітництво між Туреччиною та країнами РЗБ базується на стій­
ких культурних та релігійних зв’язках. Турецька Республіка зацікавлена 
в розширенні співробітництва з країнами регіону не тільки в економічній, 
але й у культурній сфері. Балканські країни, насамперед Македонія та 
Боснія і Герцеговина (БІГ), а також Сербія, домоглися значного співробіт­
ництва з Анкарою [23]. Туреччина намагається впливати на урегулювання 
конфліктів в регіоні. Наприклад, в квітні 2010 р. у Стамбулі був організо­
ваний саміт трьох президентів (Боснія і Герцеговина, Хорватія і Сербія), 
спрямований на налагодження відносин між лідерами держав, у результаті 
була підписана Стамбульська декларація. Це було важливим досягненням, 
тому що включало заяву Сербії стосовно територіальної цілісності Боснії та 
Герцеговини [24, с. 136]. Лідери держав розробили низку принципів, що 
розглядалися як загальні цілі їхньої майбутньої роботи. Серед них найваж­
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ливішими були: територіальна цілісність, суверенітет і правосуб’єктність 
Боснії і Герцеговини в межах її міжнародно визнаних кордонів, при цьому 
дуже важливим було національне примирення в Боснії і Герцеговині; ви­
сокий рівень політичного діалогу; економічна взаємозалежність і збере­
ження багатонаціональної, полікультурної і багатоконфесійної соціальної 
структури регіону; інтеграція з європейськими структурами в співпраці з 
іншими сусідніми країнами та міжнародними організаціями [25].

Зовнішні чинники відігравали надзвичайну роль у політичних транс­
формаціях країн РЗБ. Вплив ЄС та НАТО переважав у сфері політичних 
перетворень та підтриманні миру та стабільності в РЗБ. ЄС та НАТО спри­
яють вирішенню територіальних конфліктів мирним шляхом (Косово); 
впливають на формування державних інститутів (БІГ та Косово); вплива­
ють на захист прав національних меншин (Македонія). У РЗБ Європей­
ський Союз уперше продемонстрував, що вже є не лише економічною си­
лою, але здатен проводити військові операції з підтримання миру (Косово, 
БІГ, Македонія) і успішно пропонувати країнам регіону власну політичну 
модель розвитку. Країни РЗБ через УЄА отримують велику фінансову під­
тримку, без якої неможливим було б проведення реформ.

НАТО відіграє особливу роль у регіоні через ряд ініціатив (План дій 
щодо членства. Партнерство заради миру), які були спрямовані на зміц­
нення співробітництва у сфері безпеки, а також на проведення економіч­
них та політичних реформ у країнах РЗБ.

ТР і РФ розвивають перш за все економічні відносини із країнами регі­
ону; важливими також залишаються культурні та релігійні зв’язки. Росія 
підтримувала Сербію в косовському питанні, але на сьогодні Сербія об­
рала європейський вектор розвитку, що об’єктивно звузило можливості її 
співробітництва з РФ. ТР сьогодні розвиває відносини переважно з тими 
країнами, з якими історично, культурно та релігійно була пов’язана (Ма­
кедонія, Боснія і Герцеговина).

Таким чином, можна підсумувати, що визначальний вплив на політичні 
трансформації в РЗБ мали потужні міжнародні організації (ЄС та НАТО), 
натомість вплив окремих держав (РФ,ТР) залишався поміркованим.
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ПОЛИТИЧЕСКИЕ ТРАНСФОРМАЦИИ СТРАН РЗБ В НАЧАЛЕ XXI 
ВЕКА: ВНЕШНИЕ ФАКТОРЫ
Резюме
в  статье проанализировано влияние внешних факторов на политические транс­

формации в странах региона Западные Балканы. Подчеркивается определяющая 
роль ЕС и НАТО. Евроатлантическое направление внешней политики остается при­
оритетным, страны РЗБ с интеграцией в данные структуры связывают мир и ста­
бильность, демократию и защиту прав человека, экономическую стабильность и 
благополучие. ЕС и НАТО предложили для стран региона ряд инициатив, которые 
способствовали реформам в сфере безопасности, политической и социально-эконо­
мической. Российская Федерация и Турецкая Республика активно сотрудничают 
со странами РЗБ в экономической и культурных сферах, но не используют весь 
имеющийся потенциал.

Ключевые слова: РЗБ, НАТО, ЕС, политические трансформации.
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POLITICAL TRANSFORMATIONS OF THE WBS’S IN THE EARLY 
XXIst CENTURY: EXTERNAL FACTORS
Summary
The article examines the influence of external factors on political transformations 

in the countries of the Western Balkan. It’s emphasized the decisive role of the EU 
and NATO. The Euro-Atlantic foreign policy direction remains a priority. The EU and 
NATO have offered a number of initiatives for the countries of the region that have 
contributed to political, security and socio-economic reforms. The Russian Federa­
tion actively cooperates with the countries of the WBS’s in the economic and cultural 
spheres, but do not use all potential.
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